



水利部门累计投入5945万元实施移民后扶项目

库区经济薄弱村造血功能大幅提升

走进连云港市赣榆区班庄镇黄班庄村，村子里一片欣欣向荣的美好景象。“黄班庄村是我市典型的经济薄弱村，在市水利部门的大力支持下，注入移民后扶资金后，村里基础设施逐步完善，推动发展集体经济，使得村民生活水平和村集体经济收入都有了很大的提高。”连云港市委驻赣榆区乡村振兴帮促工作队副队长、黄班庄村第一书记孙佑祥说。近年来，连云港市水利部门以水利项目建设为抓手，统筹农水、水库移民后扶等资金重点帮扶经济薄弱村解决基础问题、发展难题，助力乡村振兴。

据了解，连云港市共有12.16万人纳入石梁河水库移民后期扶持范围，占江苏省后扶人口总数的一半，为全省最多。连云港市始终围绕“以人为本、乡村特色”的建设原则，靶向发力、分类施策，切实以水利行动服务“三农”，积极开展“美丽库区 幸福家园”建设，打造美丽移民乡村，让移民在安居乐业的基础上增收致富，推动移民后扶资金助力经济薄弱村发展落深落实。

连云港市水利部门坚持以问题为导向，重点开展村庄道路、河道沟塘、道路绿化亮化等建设，逐步解决村庄“脏、乱、差”等难题，完善公共卫生、饮水安全、医疗教育等设施，补齐民生短板。“以前村里的路都是土路，一到下雨下雪天根本没办法出行，现在好了，都是水泥路、沥青路，路边也都有了太阳能路灯，我们老百姓晚上出行也方便了。”黄班庄村村民张孝村说。



黄班庄村的“红星”农场

黄班庄村内宽阔平坦的柏油路和水泥路纵横交错，道路两旁的路牙石和绿化草木排列整齐，利用移民后扶资金设立的积分超市也成为村民们积极参加志愿劳动、公益捐赠后兑换积分领取生活用品的热门去处。市水利部门同时注重打造项目与产业扶贫，激发村经济自身活力，实现多渠道发展，变“输血”为“造血”，改善移民村发展环境。“我们争取到资金投资入股抗日山‘红星’农场项目，项目建成后收益将分红到黄班庄村集体，预计每年可增加集体收入10万元。”孙佑祥说。

今年以来，连云港市水利部门累计投入5945万元开展实施移民后扶项目，覆盖东海西丰墩村、赣榆黄泥沟村等13个经济薄弱村，治理河道5000米、道路40000米，新建桥梁56座、排水管网25500米、文化休闲广场5000平方米，安装太阳能照明灯等816盏，改善了薄弱村基础设施和人居环境。此外，加强灌区的管理和改造，灌云县一条岭灌区、灌南县淮连灌区续建配套与节水改造工程将于2025年完工，届时将改善农田灌溉面积13.45万亩，恢复农田灌溉面积23.52万亩，极大提升灌云、灌南19个经济薄弱村的灌排条件，促进粮食增产增收。

“近年来，我们市水利部门认真落实市委市政府关于‘攻坚突破年’总体部署要求，履行水利责任，强化水利担当，统筹农水和移民后扶等水利资金使用，积极推进以水利移民村为重点的经济薄弱村帮扶工作。”连云港市水利局局长颜建说，接下来将继续加大对全市经济薄弱村水利基础设施和村级经济的扶持力度，增强“造血”能力，推动“产业+培训”深入落实，实现水利助力乡村振兴。 王晓宇 李军 程万阳

海州打造生物多样性科普基地

为了加强生物多样性观测能力，客观、准确、全面获取月牙岛及其周边区域生物多样性的现状和变化趋势，海州区在月牙岛设立连云港市第一个具备AI识别功能生物多样性观测站点。该平台的建设可以有效支撑全区生物多样性保护管理和成效评价，并为全省、全市生物多样性观测站点建设提供案例经验和数据支撑。

2021年，海州区完成了生物多样性本底调查，调查发现月牙岛生物多样性丰富，附近聚集了沿海鸟类129种，发现了被称为“鸟中大熊猫”的震旦鸦雀。目前，连云港生物多样性观测工作尚处于起步阶段，观测基础与能力较为薄弱，尚未有系统性、全面性和长期性的生物多样性观测体系。海州区通过建立生物多样性监测站点将填补港城生物多样性固定观测站点的空白，有助于准确掌握全区生物多样性“家底”，摸清区域内珍稀濒危物种、外来入侵物种、指示物种等种群数量及分布情况，推动重要物种种群周期性、持续性观测，分析预测其数量变化趋势，为评估生物多样性保护工作成效提供依据，同时也为持续优化生物多样性保护空间格局，切实提升生态系统稳定性和生物安全管理服务水平提供有力支撑。

月牙岛观鸟驿站附近布设4处鸟类观测站点，从外观看同交通违法抓拍系统有点类似，主要由高清观测相机构成。通过搭建AI智能监控监测系统和大数据平台，实现鸟



月牙岛的飞鸟 通讯员供图

类活动实时视频展示、AI智能鸟类识别和抓拍，重点监测鸟类种群数量、密度、核心栖息地及季节变化等情况，进而反映全岛鸟类生物多样性变化情况。

为了更好发挥生物多样性监测站点的科普效应，海州生态环境局联合瀛洲集团以观鸟驿站原有构建布局为基础，打造生物多样性科普基地。其中室内设施包括鸟类标本展示室、生物多样性科普小馆及游憩区域等区域。生物多样性科普小馆内，小朋友可以通过放置多台观鸟相机和全息投影等设施，不打扰地查看鸟类生活场景。

生物多样性室外体验区分为基本设施与体验路线两部分。基本

设施将在月牙岛湿地公园原有景观的基础上，搭配安装解说牌、标示牌、警示牌、界碑界桩及导游图，建设生物多样性科普廊道。体验路线以月牙岛湿地公园现有建设格局为基础，设置鸟类、昆虫、植物体验三条路线，开展动植物标本采集、生物多样性自然观察、生态摄影等多样的体验活动，将生物多样性体验地与科普研学旅行相结合。

海州区通过生物多样性体验基地的建设，深入开展多层次、全方位、形式内容丰富的生物多样性保护宣传，提高公众保护生物多样性的自觉性和参与度，把月牙岛打造成生物资源促进高质量绿色发展示范基地。 王晓宇 周莹 寇玲

海州法院开展专项集中执行活动

12月2日早上，连云港市海州区人民法院开展“小标的 大民生”专项集中执行活动。本次活动，案件范围主要为涉民生案件和10万元申请标的以下案件。

据了解，当天早上6点，37名执行干警参与行动，执行活动共对42名被执行人进行上门搜查，成功执结6件涉民生案件，执行和解5件，拘传9人，拘留2人，执行到位金额43万余元，取得了良好的法律效果和社会效果。

海州法院成立“警务化搜查

专班”，定期开展执行搜查演练，搜查手段的运用力度不断提升，尤其是在此次集中执行活动中落实“每案必搜”，切实提高了小标的案件在首次执行阶段兑现权益的比重。今后，海州法院执行局将继续探索创新常态化“多组小分队上门调查传唤模式”，以强有力“执行铁拳”坚决捍卫人民群众的胜诉权益，让执行工作与民意同频、与社会共振，不断提升群众对法院工作的安全感和满意度。

王晓宇 卢等翔

东海警方开展普法宣传进社区活动

在第十个国家宪法日到来之际，连云港市东海县公安局西双湖派出所组织民警走进晶都书院小区开展送法进小区活动。

活动中，民警围绕《宪法》《反电信网络诈骗法》等与群众生活密切相关的法律法规进行宣传讲解，向群众发放相关宣传资料，接受群众咨询，答疑解惑。同时，民警还深入开展电信诈骗、反邪教、消防安全等安全防范宣传，引导

群众自觉遵守法律法规，为群众生命财产安全筑起安全防火墙。此次活动共发放宣传资料100余份，接受群众咨询30多次，有效提高广大群众执法懂法用法水平，收到了良好的社会效果。

通过此次普法宣传活动，及时了解掌握辖区群众生产生活情况，也进一步增强群众法治观念，在辖区内形成尊法学法守法用法的良好氛围。 王晓宇 袁青青 王园园

东海县多条毗邻公交开通运营

近日，连云港市东海县毗邻公交集中开通仪式在东海县汽车客运总站举行。此次共开通6条毗邻公交，分别为东海至郯城、赣榆沙河、海州岗埠农场、沭阳桑墟、新沂阿湖、灌云龙苴，每条线路日发4班，班次间隔约2个小时。

毗邻公交作为连接不同城市相邻区域的一种特殊公交，对加强城市间联系沟通、促进经济文化交流、方便群众往来有着积极作用。东海与郯城、赣榆、海州、

沭阳、新沂、灌云地域相连，人缘相亲，毗邻公交的开通，促进了东海县与周边县市综合交通带的构建，加强了互联互通，有助于推动毗邻县区同频共振，将蓬勃的交通势能转化为乡村振兴和高质量发展的强大动能。

毗邻公交的开通解决了东海与周边城市居民“最后一公里”出行难题，降低了出行成本、节约了出行时间，更在地理上拉近了毗邻地区距离，让百姓间沟通交流更为顺畅。 王晓宇 胡瑞 尹洁

海州公安快速打掉一跨市流窜盗窃团伙

近日，连云港市公安局海州分局浦南派出所陆续接到多起店铺被盗警情，民警现场勘查发现被盗的几家店铺安装的均是玻璃门，门上U形锁均被强力破坏。后经调查，民警锁定3名嫌疑男子，并快速将嫌疑人抓获。

接到报警后，民警很快确认嫌疑人身份，并根据3人逃跑时乘坐的出租车行驶轨迹，发现3人逃到了盐城响水。民警当即驱

车奔赴响水，在当地警方的配合下，快速将3名嫌疑人抓获归案。

到案后，嫌疑人交代，他们均无业，有前科，最近因手头紧，合计盗窃弄点钱花，考虑到在家乡响水周边多处留过作案劣迹，容易被抓，便租车前往连云港跨市盗窃，结果得手仅几个小时便落网。目前，3名嫌疑人均被采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。 王晓宇 匡梅 郑宇

出租QQ号牟利，“无意”中当了网诈帮凶

贪图蝇头小利，随意出租买卖QQ号，为电信网络违法犯罪提供便利。日前，犯罪嫌疑人杨某被连云港市灌云县人民检察院以涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪提起公诉。

32岁的杨某家住灌云伊山镇。2022年3月，男子杨某在网上认识一个网友后，将自己的QQ号以及自己母亲、哥哥、姐姐和姐夫的QQ号连同租来的网友的

QQ号，一起出租给对方以赚取租金。至2022年11月，杨某共收取租金3万余元。

不法分子通过租赁他人注册的微信号或QQ号实施信息网络犯罪，在交易时，行为人多谎称租赁微信或QQ号仅仅为了进行朋友圈点赞等目的，并给予丰厚的报酬，极易迷惑大众陷入违法犯罪的深渊，从而使他们成为信息网络诈骗活动的“工具人”。王晓宇 焦文善